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   عذد انمىلاث أو كميت انمبدة  
    بـ 

  
 

  
  NA 03 320 6     : عذد آفىقبدرو

  
 

   عذد انذراث أو انجشيئبث 

  
 

 
 

 M   بـ: انكخهت انمىنيت         

    بـ انكخهت  g 

  
  

  
 

     حجم انغبس 

       انحجم انمىني   

 

      بـ   انخزكيش انمىني 

 
  

 

 
      عذد انمىلاث بـ    

    حجم انمحهىل بـ  
       بـ   أو   انخزكيش انكخهي: 

 

 
     بـ انكخهت  g 

    حجم انمحهىل بـ  
        بـ    انكخهت انحجميت 

 

 
     انعيىت بـ كخهت  g 

    حجم انعيىت بـ    

 

 

 

 

 

  انكثبفت 
 

 

 

 

انسىائم وانمىاد 

   انصهبت
 

  
 

     انكخهت انحجميت نهمبء                              

   0   ⁄  0     

   انكخهت انحجميت نهسبئم أو انصهب 

   انغبساث
  

  
 

     انكخهت انحجميت نهغبس 

    انكخهت انحجميت نههىاء 

انغبساث في 

 انشزوط انىظبميت
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 M   بـ: انكخهت انمىنيت         

 

 

 

 قبوىن انخمذيذ او انخخفيف

          
 

        . حزكيش انمحهىل انمزكش 

    . حزكيش انمحهىل انمخفف 

          .حجم انمحهىل انمزكش 

    .حجم انمحهىل انمخفف 

  : حجم انمبء انمضبف            

 

  معبمم انخمذيذ 
  

  
  

 
  

  
 

 

        . حزكيش انمحهىل انمزكش 

    . حزكيش انمحهىل انمخفف 

          .حجم انمحهىل انمزكش 

    .حجم انمحهىل انمخفف 

 

 

 حزكيش محهىل حجبري 

 

  
03     

 
 

 

 

      درجت انىقبوة 

     .انكثبفت ببنىسبت نهمبء 

   . انكخهت انمىنيت 

 

  بـ   انىبقهيت : 
 

 

 

  
 

 
    

 

 

 

 ثببج انخهيت    
 

 
  

    بـ  انخيبر انكهزببئي   

    انخىحز انكهزببئي بيه طزفي انخهيت بـ  

   انىبقهيت انىىعيت 
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  2008 باكالوريا عموم تجريبية:1التمرين
İ – .ننمذج التحوّل الكيميائي المحدود لحمض الإيثانويك ) حمض الخل ( مع الماء بتفاعل كيميائي معادلتو 

                                                   
     

  
 فق نظرية برونستد.أعط تعريفا لمحمض و  -1
 الداخمتين في التفاعل الحاصل.              اكتب الثنائيتين -2
 الموافق لمتفاعل الكيميائي السابق.   اكتب عبارة ثابت التوازن -3

İİ –  لو في    وقيمة الـ ،  ⁄      03   2   ، وتركيزه المولي  033  نحضر محمولا مائيا لحمض الايثانويك حجمو
 .  0تساوي     2الدرجة 
 حمض الايثانويك.استنتج التركيز المولي النيائي لشوارد الييدرونيوم في محمول  -1
 .        والتقدم الأعظمي    أنشئ جدولا لتقدم التفاعل، ثم احسب كلا من التقدم النيائي  -2
 ا تستنتج؟لتقدم التفاعل. ماذ   احسب قيمة النسبة النيائية  -3
    ]التركيز المولي النيائي لكل من  –احسب: أ  -4

 .  [       ]و   [ 
 اجابتك. ،واستنتج النوع الكيميائي المتغمب ، برر                  لمثنائية     قيمة  –ب        

 2011الوريا رياضياتباك :2التمرين
 .     30 3    وتركيزه المولي    ، حجمو        لحمض الإيثانويك  S0ائي محمول م

 اكتب معادلة التفاعل المنمذجة لانحلال حمض الإيثانويك في الماء. – 1
 إلى تقدم التفاعل عند التوازن.    أنشئ جدولا لتقدم التفاعل. نرمز بـ  – 2
 اكتب عبارة كل من : – 3
   ]و    بدلالة    نسبة التقدم النيائي  –أ 

 ]  . 
      كسر التفاعل عند التوازن، وبيّن أنو يمكن كتابتو عمى الشكل:  –ب 

[   
 ]  

 

   [    ]  
. 

    عند التوازن بدلالة     الناقمية النوعية  –ج 
   ]و          ،   

 (.   [   ]. ) نيمل   [ 
 باستخدام العلاقات المستنتجة سابقا، أكمل الجدوّل الموالي: –أ  – 4

    عمما أن 
  0                   ،          0 6            

 استنتج تأثير التركيز المولي لممحمول عمى كل من : –ب     
 .      كسر التفاعل عند التوازن    -      .                 نسبة التقدم النيائي  -

 2008 الوريا رياضياتباك  3: التمرين
İ –  نقيس عند التوازن في الدرجة ،  ⁄      03   تركيزه المولي          لحمض البنزويك      نأخذ محمولا مائيا

6  3  ناقميتو النوعية فنجدىا     2  03     .  
 اكتب معادلة التفاعل المنمذج لتحول حمض البنزويك في الماء. – 1
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل. – 2
 ن.ز عند التوا    واجدة في المحمول احسب التراكيز المولية للؤنواع الكيميائية المت – 3

     تعطى الناقمية المولية لمشوارد :
  0  3              ،                              
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 لتقدم التفاعل. ماذا تستنتج؟    أوجد النسبة النيائية  – 4
 .  توازن الكيميائيأحسب ثابت ال – 5
İİ –  2في الدرجة   2 0   ولو       تركيزه المولي    لحمض الساليسيميك نرمز لو      نعتبر محمولا مائيا    . 
 لتقدم تفاعل حمض الساليسيميك مع الماء.    أوجد النسبة النيائية  – 1
  تج أي الحمضين أقوى.. استن    و     قارن بين  – 2
  2011 الوريا عموم تجريبيةباك : 4التمرين 

 في الماء ىو تحوّل كيميائي ينمذج بالتفاعل ذي المعادلة التالية:        انحلال حمض الإيثانويك 
                                                          

      
6 0  فنجدىا       30 3   الناقمية النوعية لممحمول الذي تركيزه المولي الابتدائي    2نقيس في الدرجة   03     . 

 المشاركة في ىذا التحوّل.             حدّد الثنائيات  – 1
   ]و    بدلالة   اكتب عبارة ثابت التوازن الكيميائي  – 2

 ]  . 
د يعطى الشكل العام لعبارة الناقمية النوعية في كل لحظة بدلالة التراكيز المولية والناقميات النوعية المولية الشاردية لمختمف الأفرا – 3

∑     الكيميائية المتواجدة في المحمول بالصيغة:    [  ]
   
   . 

 لممحمول السابق، ) ييمل التفكك الذاتي لمماء (.     قمية النوعية اكتب العبارة الحرفية لمنا
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الحادث. – 4
 احسب التراكيز المولية لمختمف الأفراد الكيميائية المتواجدة في المحمول عند توازن الجممة الكيميائية. –أ  – 5

 . احسب ثابت التوازن الكيميائي  –ب      
 .ماذا تستنتج؟   عيّن النسبة النيائية لمتقدم  –ج      

     المعطيات:
  0                       ،            0            

 2008 الوريا رياضياتباك: 5 التمرين
ليذا المحمول في الدرجة   نقيس الناقمية  .⁄      03  ركيزه الموليوت   033  نعتبر محمولا مائيا لحمض الايثانويك حجمو 

2 0  بجياز قياس الناقمية، ثابت خميتو     2 2  0  فكانت     03   03    . 
 من المحمول.  احسب كتمة الحمض النقي المنحمة في الحجم  – 1
 الايثانويك في الماء. اكتب معادلة التفاعل المنمذج لانحلال حمض – 2
 .  لممحمول وحجمو   وعبّر عنو بدلالة التركيز       أنشئ جدولا لتقدم التفاعل. عرّف التقدم الأعظمي  – 3
 لممحمول:  أ/ أعط عبارة الناقمية النوعية  – 4

 لمخمية.  لممحمول والثابت   بدلالة الناقمية  -
   ]يدرونيوم ، بدلالة التركيز المولي لشوارد الي -

    ، والناقمية المولية الشاردية  [ 
 والناقمية المولية الشاردية  

 ) نيمل التشرد الذاتي لمماء(.          
   ]ب/ استنتج عبارة 

    ،   ،   في الحالة النيائية )حالة التوازن( بدلالة   [ 
 . احسب قيمتو.         و   

 المحمول.   جـ/ استنتج قيمة     
   ]في حالة التوازن بدلالة     أوجد عبارة كسر التفاعل  – 5

 في ىذه الحالة؟    لممحمول. ماذا يمثل   والتركيز   [ 
 .                 لمثنائية     احسب  – 6

             
و                   3  0                          

      0               ،                02            ،              06       
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 : 6التمرين 
   و     2لمحاليل مأخوذة عند درجة الحرارة   في كل التمرين ا

 فكانت      033   منو في حجم من الماء المقطر قيمتو   محمول لحمض الإيثانويك حضر بإذابة كتمة 
 .   و تركيزه المولي  9.75mS.m-1 δ =ناقميتو النوعية      

 .           أعط مفيوم الحمض حسب برونستد  -1
 الداخمتين  في التفاعل .                 كتب معادلة تفاعل حمض الإيثانويك مع الماء ، ثم عين الثنائيتين أ  -2
 أنجز جدولا لتقدم التفاعل . -3
    بدلالة  σأعط عبارة الناقمية النوعية  -4

   ] و          ،   
   ] أمام    [       ] نيمل   [     

     ] .  
   ]أحسب قيمة -5 

 المحمول .   ، ثم استنتج قيمة   [ 
  .    الموافقة ليذا الحمض ىي                 الثنائية     عمما أن  - 6

 ىذا المحمول .    و     أكتب العلاقة التي تربط بين  -أ   

 .  استنتج قيمة الكتمة المذابة  -.              جـ                  أحسب قيمة التركيز المولي الابتدائي  -ب  
    نعطي :          

                       و                   3  0  
      0               ،                02            ،              06       

 2010الوريا رياضيات باك :7التمرين
 من الماء المقطر .    33 منو في    2 0، نحل     لغاز النشادر     بغرض تحضير محمول

 .       2   المولي في شروط التجربة ، عمما أن الحجم     لممحمول   احسب التركيز المولي  –أ  – 1
 أكتب المعادلة الكيميائية لمتفاعل المنمذج لمتحول الكيميائي الحاصل . –ب      

 .0 00أعطى القيمة     2في الدرجة      المحمول     إن قياس  – 2
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل. –أ     
 . ماذا تستنتج ؟   احسب نسبة التقدم النيائي  –ب    
وتركيزه المولي                 3   حجمو      كمف الأستاذ في حصة الأعمال المخبرية فوج من التلاميذ لتحضير محمولا  – 3

   2  .     انطلاقا من المحمول          03 
 ؟    ما ىي الخطوات العممية المتبعة لتحضير المحمول  –أ     
 لمتفاعل.    . احسب قيمة نسبة التقدم النيائي  03المحضر تساوي      المحمول    إن قيمة  –ب     
 ما تأثير الحالة الابتدائية لمجممة عمى نسبة التقدم النيائي لمتفاعل ؟ –ج     

    لمثنائية    احسب قيمة ثابت الحموضة  – 4
              . 

 :2102 رياضيات: باكالوريا 8التمرين 
لو    ثم نقيس الـ  ⁄      03   بتركيز مولي          لحمض البنزويك    233  حجمو    نحضر محمولا مائيا  

 . 0 0    فنجده 

 اكتب معادلة تفاعل حمض البنزويك مع الماء . -1

 أنشئ جدولا لتقدم ىذا التفاعل . -2

 ليذا التفاعل , ماذا تستنتج ؟    حسب نسبة التقدم ليذا التفاعل ا -3

   اكتب عبارة ثابت الحموضة  -4
 . ⁄               لمثنائية  

   أثبت أن  -5
   يعطى بالعلاقة  

   

   
 

     

 متو ., ثم احسب قي  
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  ونمدده عشر مرات بالماء فنحصل عمى محمول    من المحمول    23نأخذ حجما  -6
  لحمض البنزويك بتركيز مولي   

, ثم   
   ليذا المحمول فنجده    نقيس الـ 

 
 0 6 . 

   أثبت ان  - أ
  0  03      ⁄ 

 لتفاعل حمض البنزويك مع الماء .    دم النيائي احسب القيمة الجديدة لنسبة التق - ب

 ما ىو تأثير تحفيف المحاليل عمى نسبة التقدم النيائي ؟ -ج

 2012: باكالوريا عموم  9التمرين 
 .   2تؤخذ كل المحاليل في 

i.  0   ولو  ⁄      03   تركيزه المولي          لحمض الإيثانويك     حضرنا محمولا    

 اكتب معادلة تفاعل حمض الإيثانويك مع الماء . -1
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الكيمائي . -2

 لا يتفاعل كميا مع الماء.         بين ان  -3

     ثابت التوازن لمتفاعل يعطى بالعلاقة :    اثبت أن  -4

   
 

     

 ىي نسبة التقدم النيائي     قيمتو حيث , ثم احسب  

 ما ىو النوع الكيميائي الذي يشكل الصفة الغالبة في المحمول ؟ -5

ii.  3    :, الناقمية النوعية لو⁄      03    : لحمض الإيثانويك تركيزه المولي   في تجربة ثانية حضرنا محمولا        

 احسب التراكيز المولية للؤنواع الشاردية المتواجدة في المحمول . -1

 .   و     احسب كلا من :  -2

 تأثير التراكيز الابتدائية عمى نسبة التقدم النيائي ؟ىو ما  -أ -3

 ىل يتعمق ثابت التوازن بالتراكيز المولية الابتدائية ؟-ب        
    

             0               و               3  0  
  2009 الوريا عموم تجريبيةباك :10التمرين  

 .       مقدرا بالوحدة   تركيزه         محمول مائي لحمض الايثانويك 
 الحاصل بين حمض الايثانويك والماء. اكتب معادلة التفاعل الكيميائي المنمذج لمتحول الكيميائي – 1
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الكيميائي السابق. – 2
   ]أوجد عبارة   – 3

 )نسبة تقدم التفاعل(.   ،   بدلالة   [ 
   عمى الشكل:                   لمثنائية    بين أنو يمكن كتابة عبارة ثابت الحموضة  – 4

  
   

    
. 

 وندوّن النتائج في الجدوّل أدناه.    لمتحول من أجل تراكيز مولية مختمفة   نحدد قيمة  – 5

 
 أكمل الجدوّل السابق. –أ 

 .       مثّل البيان  –ب 
 .                  لمثنائية    استنتج ثابت الحموضة  -جـ 
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 2013باكالوريا تفني رياضي  :11التمرين 

من حمض الإيثانويك النقي في   2  3  وذلك بانحلال كتمة :          لحمض الإيثانويك      نحضر محمولا مائيا -1
 . 3.3لو     الـــ كانت قيمة   2من الماء المقطر , في درجة الحرارة    33 

 .   التركيز المولي لممحمول    احسب  -أ‌
 اكتب المعادلة المنمذجة لتفاعل حمض الإيثانويك مع الماء . -ب‌
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل . -ج‌
 .   حجم المحمول   . حيث :   و    عند التوازن بدلالة :     عبر عن التقدم  -د‌

 . 6   ىي :  ⁄                      لمثنائية :     بين أن قيمة الـ -ه‌
 .   من محمول النشادر لو نفس كمية المادة    مع حجم    كمية مادتو    من المحمول    نمزج حجما  -2

 .    و          اكتب معادلة التفاعل الحادث بين :  -أ‌
 .  احسب ثابت التوازن  -ب‌

 بين أن النسبة النيائية  -ج‌
  

    يمكن كتابتيا عمى الشكل :  لتقدم التفاعل 
√ 

  √ 
 . 

 ماذا تستنتج ؟    احسب  -د‌
     02    ⁄             0    ⁄               06    ⁄             (   

    ⁄ )    2    
 :12تمرين

 .     مع حمض الميثانويك         ثانوات نريد دراسة التفاعل المباشر بين شوارد الاي
من     0 3 و         من إيثانوات الصوديوم     0 3من الماء المقطر,    33 من أجل ذلك نضع في بيشر يحتوي عمى 

 حمض الميثانويك .
 أساس. –اكتب معادلة التفاعل الحادث وبين انو تفاعل حمض  -1
 ب جدول تقدم التفاعل الحادث.اكت -2
 .    عين كسر التفاعل الابتدائي  -3
 عين عبارة كسر التفاعل النيائي بدلالة النسبة النيائية لتقدم التفاعل  -4

 
 . 

 استنتج النسبة النيائية لتقدم التفاعل في ىذه التجربة. 00  عمما أن ثابت التوازن الموافق ىذا التفاعل  -5
 مة كيف يمكن تحسين قي -6

 
 ليذا التفاعل؟ 

 عموم 2015باك  :13تمرينال
I.  2 عند   2   ولو  ⁄    30 3  وتركيزه المولي   حجمو       نحضر محمولا لحمض الميثانويك   . 

 الداخمتين في التفاعل . )أساس/ حمض(اكتب معادلة انحلال الحمض في الماء واذكر الثنائيتين  -1
 أنشئ جدول تقدم التفاعل. -2
 لمتفاعل . ماذا تستنتج؟   سبة التقدم النيائي احسب ن -3
⁄           لمثنائية     احسب قيمة الـ  -4   . 
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II.  ونحسب في كل مرة النسبة   مختمفة التراكيز          نحضر عدة محاليل من حمض البنزويك[       
 ]

[        ]
لنرسم البيان  

    (   
[       

 ]

[        ]
) .  
                ثابت الحموضة لمثنائية    اكتب عبارة  -1

 ⁄   . 
                لمثنائية     المحمول بدلالة الـ    أوجد علاقة  -2

 ⁄   
       ]والنسبة 

 ]

[        ]
 . 

لمثنائية     اعتمادا عمى البيان استنتج قيمة الثابت  -3
                

 ⁄   . 
ا نفس التركيز اذا عممت أن ليم         أم       أي الحمضين اقوى  -4

 المولي؟ برر اجابتك.
  2014 باكالوريا عموم تجريبية: 14التمرين  
 مختمفة بتراكيز مولية   الصمبة  الأحماض لأحد مائية محاليل تحضير تلامذتو من الأستاذ طمب التطبيقية، الأعمال حصة في

 :كالتالي النتائج فكانت ،  2الحرارة  درجة في محمول كل   وقياس 
 كيفية فيو توضح تجريبيا بروتوكولا أعط-1

 تركيزه   الصمب  لمحمض محمولا تحضير
 . وحجمو   المولي 

 واكتب برونشتد حسب   الحمض  عرف -2
  .الماء مع تفاعمو معادلة

 .السابق الجدول أكمل -3
    لمحمض المائي المحمول   عبارة  جد-4

 .       لمثنائية     الثابت  بدلالة
   )    المنحنى ارسم -أ-5

[  ]  

[  ]  
  .معادلتو واكتب   (

 التالي : الجدول من   الحمض  صيغة استنتج ثم        لمثنائية     الثابت  قيمة بيانيا حدد -ب  

 
 .التعميل مع الحمضية قوتيا تزايد حسب الأحماض ىذه رتِّب -ج
  : 15مرين تال

 ييمل التفكك الذاتي لمماء في كامل التمرين.
نقيس الناقمية النوعية لو فنجدىا :    033  وحجمو  ⁄    32 3  المولي تركيزه      لغاز النشادر     نحضر محمولا  - أ

  0  0       . 
 اكتب معادلة انحلال غاز النشادر في الماء. -1
 فاعل الحادث , انشئ جدولا لتقدم الت -2
 احسب تراكيز الافراد المتواجدة في المحمول .  -3
 . ماذا تستنتج؟   احسب نسبة التقدم النيائي  -4
   )لمثنائية     ليذا التفاعل ثم استنتج قيمة الـ   احسب قيمة ثابت التوازن  -5

    ⁄ ). 
 مرة .  23بتمديده      ن المحمولانطلاقا م   233   حجمو      نحضر محمولا  - ب
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 .     تركيز المحلول    احسب  -1
    تعطى بالعبارة:     بين أن نسبة التقدم النيائي  -2

 

          
 . 3 03    ثم احسب قيمتها علما ان  

 هل يؤثر تخفيف المحلول على نسبة التقدم؟ -3
    ,                 0     معطيات: 

    0              ,   03    . 
  : 16التمرين 

   )من كمور الأمونيوم    0  نحضر محمولا حجمو 
 منو .    20  و ذلك بإذابة كتمة  (     

              فنجدىا  تو النوعيةنقيس ناقمي
 . لمحمول الناتج  يز المولي احسب الترك -1
   شوارد الأمونيوم  ندرس فعل الماء عمى  -2

  
 اكتب معادلة تأثير الماء عمى شوارد الامونيوم . -أ 
 . التفاعل ليذا أنشئ جدولا لتقدم   -ب 
 . ثم احسب قيمتيا أثب انو يمكن كتابة تركيز شوارد الييدرونيوم بالعلاقة التالية -ج 

[   
 ]  

   (    
      )

          
 

 

   اثبت ان عبارة ثابت التوازن لانحلال الامونيوم ىي :  -3
      

 
 

 .الثنائية     استنتج  -
     

  0  03                          0      ⁄  
     

    0  03                          6  03           
 2012: باكالوريا عموم 17التمرين 

 .   2تؤخذ كل المحاليل في 
 في الماء .          لحمض البنزويك النقي     33 حجمو    نحضر محمولا مائيا 

 ادلة انحلال حمض البنزويك في الماء .اكتب مع -1

حمضلمثنائية    اعط عبارة ثابت الحموضة  -2  . ⁄أساس

   )من محمول حمض البنزويك بمحمول ىيدروكسيد الصوديوم    23   نعاير حجما  -3
      

تركيزه المولي :  (  
 .  المزيج بدلالة حجم الأساس المضاف    تطور  المنحنى البياني يعطي ⁄    2 3   

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة . -أ‌
 من الشكل , ما مدلوليما الفيزيائي ؟   و   عين احداثيات النقطتين  -ب‌
 لحمض البنزويك .   جد التركيز المولي  -ج‌
 .  لحمض البنزويك النقي المستعممة لتحضير المحمول   احسب الكتمة  -د‌

 . ⁄                لمثنائية :    جد قيمة  -ه‌
 ؟ 6   ما ىو النوع الكيميائي الذي يشكل الصفة الغالة عند  -و‌

     02    ⁄                 0    ⁄               06    ⁄  
 

 

34 NH/NH

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 2013: باكالوريا عموم 18التمرين 

بمحمول ىيدروكسيد الصوديوم تركيزه    , تركيزه المولي          من محمول مائي ممدد لحمض البنزويك    23   اير حجما نع
النتائج المتحصل عمييا مكنت من .   وحجمو  ⁄      03   المولي 

          رسم البيان 
 تخطيطي التركيب التجريبي لعممية المعايرة ارسم بشكل  -1
 لمحمول .    بين كيف يمكن تحقيق قياس الـــ -2
 اكتب معادلة تفاعل المعايرة . -3
 حدد بيانيا : -4
 .   , ثم احسب   احداثيات نقطة التكافؤ  -أ‌
 . ⁄                لمثنائية     قيمة الـ  -ب‌
 بين أن حمض البنزويك حمض ضعيف . 3   من اجل     قيمة الـــ -ج‌

  2008 الوريا عموم تجريبيةباك: 19 التمرين
يحتوي الحميب عمى حمض اللاكتيك ) حمض المبن ( الذي تزداد كميتو عندما لا تحترم شروط الحفظ، ويكون الحميب غير صالح للاستيلاك 

⁄      03   2إذا زاد تركيز حمض اللاكتيك فيو عن               الصيغة الكيميائية لحمض اللاكتيك ىي .  
أثناء حصة الأعمال المخبرية، طمب الأستاذ من تمميذين  .  ونرمز ليا اختصارا 

 تحقيق معايرة عيّنة من حميب قصد معرفة مدى صلاحيتو.
من الحميب وعايره    23    أخذ التمميذ الأوّل حجما التجربة الأولى:

متتبعا   ⁄      03     ىيدروكسيد الصوديوم تركيزه المول  بمحمول
 .4متر، فتحصل عمى المنحنى الممثل في الشكل   المزيج بواسطة    تغيرات 

الحميب ومدده بالماء  من   23    أخذ التمميذ الثاني حجما التجربة الثانية:
ثمّ عاير المحمول الناتج بمحمول ىيدروكسيد    233لى أن أصبح حجموالمقطر إ

 .    02   فلاحظ أن لون الكاشف يتغير عند إضافة حجم من الصودا قدره  الصوديوم السابق مستعملا كاشفا ممونا مناسبا
 اكتب معادلة التفاعل المنمذج لعممية المعايرة. – 1
 الأولى. ضع رسما تخطيطيا لمتجربة – 2
 لماذا أضاف التمميذ الماء في التجربة الثانية؟ ىل يؤثر ذلك عمى نقطة التكافؤ؟ – 3
 عين التركيز المولي لحمض اللاكتيك في الحميب المعاير في كل تجربة. ماذا تستنتج عن مدى صلاحيتو للاستيلاك؟ – 4
 برأيك، أي تجربة أكثر دقة؟ – 5

  2010 ةالوريا عموم تجريبيباك: 20التمرين
 .   2المحاليل المائية في الدرجة 

 نحقق التجربتين التاليتين:          لحمض الميثانويك      لأجل تعيين قيمة التركيز المولي لمحمول مائي 
طر ( لنحصل عمى من الماء المق   3 0) أي إضافة مرات  10ونمدده      من المحمول    23   نأخذ حجما   التجربة الأولى:

 .    محمول 
تركيزه            ىيدروكسيد الصوديوم ونعايره بمحمول      من المحمول الممدد    23   نأخذ حجما التجربة الثانية:

 3 –أعطت نتائج المعايرة البيان الشكل .  ⁄    32 3   المولي
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وما ىي الزجاجيات      المحمول  اشرح باختصار كيفية تمديد – 1
 الضرورية لذلك؟

 اكتب معادلة التفاعل المنمذج لمتحول الكيميائي الحادث أثناء المعايرة. – 2
عيّن بيانيا إحداثيتي نقطة التكافؤ، واستنتج التركيز المولي لممحمول  – 3

     الممدد 
   الحموضة أوجد بالاعتماد عمى البيان القيمة التقريبية لثابت  -  4

 .                     لمثنائية 
 .    استنتج قيمة التركيز المولي لممحمول الأصمي  – 5

  2010 الوريا عموم تجريبيةباك :21التمرين 
 .          منحل في الماء والسكر وحمض البنزويك     يتكون مشروب غازي من ثنائي أكسيد الكربون 

   3    لمحمض في ىذا المشروب، ولأجل ذلك يأخذ منو حجما قدره    يريد أحد التلاميذ إجراء عممية معايرة لمعرفة التركيز المولي 

ذي التركيز            عن طريق رجو جيدا ويضعو في بيشر ثمّ يعايره بواسطة محمول ىيدروكسيد الصوديوم     بعد إزالة غاز   
 . ⁄    0 3   المولي

باستعمال      2المحمول عند الدرجة    ىيدروكسيد الصوديوم المضاف يسجل التمميذ في كل مرة قيمة    من أجل كل حجم  – 1
 .1 –. الشكل          متر فتمكن من رسم المنحنى البياني    مقياس الـ 

 ويك الحمض الوحيد في المشروب الغازي.باعتبار حمض البنز 
 اكتب المعادلة الكيميائية المعبرة عن التفاعل المنمذج لمتحول الكيميائي الحاصل خلال المعايرة.  –أ 

 . حدد بيانيا إحداثيتي نقطة التكافؤ  –ب 
 لحمض البنزويك.   استنتج التركيز المولي  –ج 
 وكسيد الصوديوم المضاف:ىيدر    03   من أجل حجم  – 2
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل. –أ 

   أوجد كمية مادة كل من شوارد الييدرونيوم  –ب 
حمض  . وجزيئات  

 البنزويك المتبقية في الوسط التفاعمي مستعينا  بجدوّل التقدم.
ما ىو الكاشف المناسب لمعرفة نقطة التكافؤ من بين الكواشف المذكورة  – 3
 اه مع التعميل؟أدن
 
 
 

  2010 الوريا رياضياتباك :22التمرين
 من الماء المقطر.    033في حجم قدره   ليذا الغرض نحل كتمة         لحمض الإيثانويك     نحضر محمولا 

 .  0فكانت قيمتو      2متر عند الدرجة    بواسطة مقياس الـ     المحمول    نقيس 
 ة التفاعل المنمذج لمتحول الكيميائي الحادث.اكتب معادل – 1
 أ/ أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الكيميائي.               – 2

 .   ب/ أوجد قيمة التقدم النيائي    
ة الكتمة قيم  . ثمّ استنتج ⁄    30 3  بين أن قيمة التركيز المولي  30 3   ج/ إذا عممت أن نسبة التقدم النيائي      

 .    المنحمة في المحمول 



                                                                            20152016  

11 

 

 ما ىي جية تطور الجممة الكيميائية؟    وكسر التفاعل عند التوازن    احسب كسر التفاعل الابتدائي – 3
لصوديوم منو بواسطة محمول أساسي ىيدروكسيد ا   03   ، نعاير حجما   لممحمول   بيدف التأكد من قيمة التركيز المولي  – 4

 .    2     فيحدث التكافؤ عند إضافة حجم من المحمول الأساسي مقداره         03     تركيزه المولي           
 أ/ اذكر البروتوكول التجريبي ليذه المعايرة.

 ب/ اكتب معادلة التفاعل المنمذج ليذا التحوّل.
 . قارنيا مع القيمة المعطاة سابقا.   لممحمول    ج/ احسب قيمة التركيز المولي

 من محمول ىيدروكسيد الصوديوم؟       02المزيج لحظة إضافة    د/ ما ىي قيمة 
     0      ،      02      ،      06      ،                           

 2013: باكالوريا عموم 23التمرين 

 . ⁄      03  ,  تركيزه   حجمو         لحمض الإيثانويك      ئيا نحضر محمولا ما
 .       06  فكانت :    2في درجة الحرارة   لممحمول   نقيس الناقمية الكيربائية النوعية 

 اكتب معادلة التفاعل المنمذجة لانحلال حمض الإيثانويك في الماء. -1

   ]جد عبارة  -2
    و         و   بدلالة   في المحمول  [ 

 الناقمية النوعية المولية الشاردية , ثم احسبو .  حيث :   
 .  0لممحمول ىي    بين ان قيمة الــــــــ  -3
  )بواسطة محمول ىيدروكسيد البوتاسيوم    من المحمول السابق    نعاير حجما  -4

      
 تركيزه المولي (  

    2 [           ]قبل عممية  المعايرة , كانت النسبة :  . ⁄      03 

[           ]
  0  0 وأثناء المعايرة عند إضافة    03 

[           ]أصبحت النسبة :    03   حجم 

[           ]
 0  . 

  ⁄                      ثابت الحموضة لمثنائية    استنتج قيمة  - أ
 .   احسب قيمة  - ب

       
             0           و                   3  0  

 .رياضيات 2015باك  :24تمرينال
ضل تتعرض اغمب الأجيزة الكيرومنزلية مثل المسخن المائي وآلة تقطير القيوة الى ترسبات كمسية يمكن ازالتيا باستعمال منظفات تجارية ، يف

الأجيزة وتحممو بسيولة في الطبيعة ، نظرا لفاعميتو وعدم تفاعمو مع مكونات        استعمال المنظفات التي تحتوي عمى حمض اللاكتيك  
 إضافة إلى انو غير مموث لمبيئة. كتب عمى لاصقة قارورة المنظف التجاري المعمومات التالية: 

 .      النسبة المئوية لحمض اللاكتيك في المنظف  -
 يستعمل المنظف التجاري المركز مع التسخين . -
 .      3   الكتمة المولية الجزيئية لحمض اللاكتيك  -
ρالكتمة الحجمية لممنظف التجاري  -  0 00     . 

ىذا المحمول     ، أعطى قياس  ⁄    0 3  من محمول مائي لحمض اللاكتيك تركيزه    33   نحضر حجما  -1
 .   2 عند   2   

 اكتب المعادلة الكيميائية المنمذجة لتفاعل حمض اللاكتيك مع الماء. -أ 
 التفاعل. أنشئ جدولا لتقدم -ب 
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 احسب تراكيز الافراد الكيميائية المتواجدة في المحمول عند التوازن عدا الماء. -ج 
             لمثنائية     احسب ثابت الحموضة  -د 

 ⁄   . 
     مرة فنحصل عمى محمول  100بيدف التحقق من النسبة المئوية الكتمية لحمض اللاكتيك في المنظف التجاري المركز ، نمدده  -2

بواسطة محمول مائي لييدروكسيد الصوديوم      من المحمول    03   . نعاير حجما    لحمض اللاكتيك تركيزه المولي 
 .   0  2    . نصل الى نقطة التكافؤ عند إضافة الحجم        32 3   تركيزه المولي           

 اكتب المعادلة الكيميائية المنمذجة لتفاعل المعايرة . -أ 
 التركيز المولي لممنظف التجاري المركز.   ، واستنتج قيمة    احسب قيمة  -ب 
 احسب النسبة المئوية الكتمية لحمض اللاكتيك في المنظف التجاري . ماذا تستنتج؟ -ج 

ρالكتمة الحجمية لمماء   0     . 
 عموم 2015باك  :25تمرين

من محمول مائي لحمض البنزويك    23   نعاير حجما 
مجيول بمحمول لييدروكسيد الصوديوم    تركيزه المولي          

. النتائج        0 3   تركيزه المولي           
   . حيث          المتحصل عمييا مكنت من رسم البيان 

 حجم الاساس المسكوب:
 اكتب معادلة تفاعل المعايرة الحادث . -1
 .  حدد بيانيا احداثيات نقطة التكافؤ  -2
 لمحمض .   احسب التركيز المولي  -3
                لمثنائية:     عين بيانيا قيمة الـ  -4

 ⁄  . 

من    0احسب تركيز الافراد الكيميائية المتواجدة عند سكب  -5
 .  2لمتفاعل . ماذا تستنتج؟ عمما ان المعايرة تمت عند    الاساسي ثم اوجد قيمة التقدم النيائي المحمول 

 2013: باكالوريا تفني رياضي 26ين التمر 

 .   تركيزه المولي         كتب عمى قارورة ما يمي : حمص الإيثانويك  
 .   2عند درجة الحرارة    0فوجد     الـــبيدف تحديد التركيز المولي لمحمول حمض الإيثانويك قيس  -1

 اكتب معادلة انحلال حمض الإيثانويك في الماء .  -أ‌
   ] و   كتب عبارة نسبة التقدم عند التوازن بدلالة : ا -ب‌

 ]  . 
عمما أن :    استنتج التركيز المولي لمحمول حمض الايثانويك  -ج‌

    3 30   . 
من محمول     0   , نعاير حجما    بيدف التأكد من قيمة  -2

صوديوم , تركيزه المولي : حمض الايثانويك بمحمول ىيدروكسيد ال
مكن من      . استعمال تجييز  ⁄      03   
 الحصول عمى البيان .
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 أنشئ جدولا لتقدم تفاعل المعايرة . -أ‌

 .   , ثم احسب             جد احداثيات نقطة التكافؤ  -ب‌
 .    المحمول ىو    يد الصوديوم , نجد من محمول ىيدروكس       عند إضافة حجم :  -3

[           ]عبر عن النسبة  -أ‌

[           ]
 , ثم احسبيا .    و    بدلالة   

 .  , ثم استنتج قيمة   عبر عن النسبة السابقة بدلالة تقدم التفاعل  -ب‌
 , ماذا تستنتج ؟  احسب النسبة النيائية لمتقدم  -ج‌

                          ⁄       
  2011 الوريا رياضاتباك :27التمرين

 .0 0  و     2لمحمول ىيدروكسيد الصوديوم تحمل المعمومات التالية:  S0مخبرية عيّنة 
 .             بيّن بالحساب أن التركيز المولي لممحمول يقارب  –أ  – 1

 من     03    اللازم لمعايرة         0 3    ما ىو حجم محمول حمض كمور الييدروجين الذي تركيزه المولي  –ب     
 العيّنة المخبرية السابقة؟          

 ىل يمكن تحقيق ىذه المعايرة بسيولة؟ عمّل. –ج     
مرة. صف البروتوكول  3 بتمديد العيّنة المخبرية   نحضر محمولا  – 2

 من     33 التجريبي الذي يسمح بتحضير 
 . المحمول       

.  من المحمول     03     نأخذ بواسطة ماصة حجما  – 3
 متر في البيشر    نضعيا في بيشر، نضع مسبار جياز الـ 

ونضيف إليو كمية مناسبة من الماء المقطر تجعل المسبار مغمورا بشكل 
  .سم البياننكرر العممية، ونر    ، بعدىا نسكب بواسطة  سحاحة حجما من المحمول الحمضي ثمّ نعيد قياس  الـ   ملائم. نقيس قيمة الـ 

 متر حتى  يكون مغمورا بشكل ملائم في البيشر؟ لماذا؟ –   كيف نضع مسبار الـ  –أ     
 اكتب المعادلة المنمذجة  لمتحوّل الحادث أثناء المعايرة. –ب    
 مع ذكر الطريقة المتبعة.  لنقطة  التكافؤ  (     ;     )عيّن الإحداثيتين  –ج    
 ثمّ استنتج التركيز المولي لمعينة المخبرية.  احسب التركيز المولي لممحمول  – د   

                                        0      ،       20      ،      06      
 : 28التمرين 

      ىو أساسا ضعيف ينحل في الماء ليعطي شوارد الميثيل أمونيوم             المثيل أمين 
 
     . 

مجيول بواسطة محمول حمض كمور الماء    نقوم  بمعايرة محمول تركيزه 
    

    23   , من اجل ذلك نضع في بيشر حجما         
من محمول مثيل أمين ثم نظيف اليو تدريجيا بواسطة سحاحة محمولا من 

المزيج عند    . نقيس        32 3   كمور الييدروجين تركيزه 
  متر فنتحصل عمى المنحنى البياني :   كل إضافة بواسطة جياز 

 اوجد احداثيات نقطة التكافؤ . -1
 .ما ىو الكاشف الممون المناسب ليذه المعايرة  متر   في غياب الـ  -2
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 المثيل امين .لمحمول    عين التركيز المولي  -3
 ندرس انحلال محمول المثيل امين  السابق في الماء  -4

 أنشئ جدولا لتقدم تفاعل انحلال المثيل أمين في الماء . -أ‌
   المحمول .    و   , والـ     ليبدلالة  التركيز المو     عبر عن نسبة تقدم التفاعل -ب‌

 , ماذا تستنتج ؟   احسب  -
 ثابت توازن انحلال المثيل أمين بدلالة تراكيز الشوارد الموجودة في المحمول .  اكتب عبارة  - ج

   تعطى بالعلاقة :    اثبت أن  عبارة  ثابت الحموضة  -
  (    )

     
 ثم احسبو .  

      لمثنائية     استنتج  -
 بطريقتين . ⁄       

 
 
 

  2014  باكالوريا رياضات :29التمرين
مترية ، لذلك نعاير حجما    عن طريق المعايرة الـ     لمنشادر     مائي لمحمول    نريد تحديد تجريبيا التركيز المولي 

    بواسطة حمض كمور الماء     من المحمول    23   
 .       30 3   تركيزه المولي        

 المستعمل .أعط البروتوكول التجريبي ليذه المعايرة مع رسم تخطيطي لمتجييز  -أ-1
 أنجز جدول تقدم التفاعل الذي ينمذج التحول الكيميائي الحادث بين محمول النشادر وحمض كمور الماء . -ب  
 ( بالاعتماد عمى البيان جد: 09-سمحت برسم البيان  ) الشكل   2النتائج المحصل عمييا عند  -2

  إحداثيتي نقطة التكافؤ . - أ
 .  التركيز المولي الابتدائي  - ب

    لمثنائية     قيمة الـ  -ج     
     ) . 

 ليذا التفاعل .  أحسب قيمة ثابت التوازن -3
 من المحمول الحمضي :       عند إضافة حجم -4

 [   ]احسب النسبة  - أ

[   
 ]

 

 لممزيج التفاعمي النيائي . 

 .  والتقدم  النيائي    و    عبر عن النسبة السابقة بدلالة  - ب
لتفاعل المعايرة  عند    احسب قيمة نسبة التقدم النيائي  -ج    

 الإضافة السابقة .ماذا تستنتج ؟
  :30التمرين   
/-  نحضر محمولا  S  بإذابة حجمLV

g
2 من غاز النشادر

3
NH في حجمLV 1 المقطر، بعد قياس قيمة  من الماءPH 

 . 85.11PHالمحمول نجد
احسب التركيز الابتدائي -1

0
C  لممحمول S. 

أكتب معادلة انحلال  -2
3

NH. )في الماء ، محددا الثنائيتين ) أساس / حمض 
 جدول تقدم ىذا التفاعل. أنشئ - 3
عبر عن نسبة تقدم التفاعل - 4

f
 

e
K و التركيز المولي

0
C وPH . ماذا تستنتج؟أحسب قيمتيا ،  المحمول 

 حمول عند التوازن.أحسب التراكيز المولية للؤنواع الكيميائية الموجودة في الم - 5
 لمثنائية : ) أساس / حمض( .   PKaوقيمة Kaاستنتج قيمة ثابت الحموضة - 6

 الينالفينول فت اليميانتين احمر الفينول احمر البروموفينول الكاشف
 10-8.2 4.4-3.1 8.4-6.6 6.8-5.2 مجال تغير المون
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/- :نأخذ حجما  المعايرة المترية ml10 من المحمول السابق   S ونضيف إليو حجماVe  من الماء المقطر, فنحصل عمى محمولا مائيا
 

1
S لنفس الأساس تركيزه المولي

B
C . 

لتحديد 
B

Cنعاير حجماmlV
B

10  من المحمول 
1

S  بواسطة محمولا مائيا لحمض
كمور الماء 

 ClOH
3

lmolCتركيزه المولي  
A

/102
3

   بعد دراسة
 المحمول بدلالة الحجم المضاف تعطى إحداثي نقطة  PHمنحنى تغيرات 

   6.5,20 
EAE

PHmlVE    
   ما المقصود بنقطة التكافؤ. -1
 أكتب معادلة تفاعل المعايرة . -2
 أحسب قيمة ثابت التوازن ليذا التفاعل ، ماذا تستنتج؟ -3
أحسب قيمة  -5

B
C واستنتج حجم الماء المضاف ،Ve. 

mlVالمحمول عندما نضيف حجما قدره PHاستنتج قيمة  -6
A

10  ما ىو النوع الكيميائي من المحمول المائي لحمض كمور الماء ، و
 مثنائية ) أساس / حمض(.في المحمول ل  الغالب .

lmolV             من بين الكواشف التالية ، ما ىو المناسب ليذه المعايرة .عمل جوابك.؟ -7
M

/25,14
10




e
K 

 رياضيات: 2015باك  :31تمرينال
لذي يعد من بين العناصر الضرورية لتخصيب التربة تستعمل المنتوجات الصناعية الأزوتية في المجال الفلاحي لتوفرىا عمى عنصر الأزوت ا

كثير الذوبان في الماء . تشير لاصقة كيس المنتوج الصناعي الأزوتي الى النسبة        . يحتوي منتوج صناعي عمى نترات الامونيوم 
 .   2. القياسات تمت عند   00المئوية لعنصر الأزوت 

   من محمول شوارد الامونيوم    23   نمزج حجما  3  في المحظة 
مع حجم         0 3   تركيزه المولي   

المزيج التفاعمي فوجد    . قيس         0 3   تركيزه المولي           من محمول ىيدروكسيد الصوديوم    03   
 ث بالمعادلة الكيميائية التالية: . ننمذج التحول الكيميائي الحاد 2     

   
 
        

                    
 أساس . –بين أن التفاعل السابق ىو تفاعل حمض  -أ -1

 .     أنشئ جدولا لتقدم التفاعل . حدد المتفاعل المحد واستنتج التقدم الأعظمي  –ب 
 .         03   0    د التوازن : بين أنو عن -جـ 
 لتقدم التفاعل . ماذا تستنتج؟   احسب النسبة النيائية  –د 

منو في حوجمة عيارة ،   6  بيدف التأكد من النسبة المئوية الكتمية لعنصر الازوت في المنتوج الصناعي ، نذيب عينة كتمتيا  -2
ونعايره بواسطة محمول ىيدروكسيد      من المحمول    03   نأخذ حجما    3 2حجمو      فنحصل عمى محمول 

 .   0    ، نصل الى نقطة التكافؤ عند اضافة الحجم        2 3   الصوديوم تركيزه المولي 
 ينة.واستنتج كتمة الازوت في الع     لممحمول    احسب التركيز المولي  - أ

 تعرف النسبة المئوية الكتمية للؤزوت بأنيا : النسبة بين كتمة الازوت في العينة وكتمة العينة . - ب
 احسب النسبة المئوية الكتمية لعنصر الازوت في العينة . ماذا تستنتج؟ -

   )   تعطى : 
    ⁄ )    2       0    ⁄        0     ⁄       06    ⁄      

 2012: باكالوريا تقني رياضي 32التمرين 
, دواء يعتبر من المضادات للالتياب , سبيو بالاسبيرين , ممكن          الايبوبروفين حمض كربوكسيمي صيغتو الجزيئية الاجمالية : 

يذوب في الماء .    233استعمالو للآلام ومخفض لمحرارة . تباع مستحضراتو في الصيدليات عمى شكل مسحوق في أكياس تحمل المقدار 

 الكاشف مجال تغير المون
      8.62.5  احمر البروموفينول 

      4.86.6   احمر الفينول 
      4.41.3  اليميانتين 
      102.8     الفينول فتالين 
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236         .       ولأساسو المرافق         في كل ىذا النشاط نرمز لحمض الايبوبروفين بـ . تؤخذ كل  ⁄    
 .   2المحاليل في 

وحجمو    تركيزه المولي    من الحمض في بيشر بو ماء فنحصل عمى محمول مائي    233نذيب محتوى كيس الايبوبروفين  أولا :
    33   . 

  ⁄    332 3   تأكد من أن  -1
 .   0   القيمة :    لممحمول    أعطى قياس الـ  -2

 تحقق باستعانتك بجدول التقدم أن تفاعل حمض الايبوبروفين مع الماء محدود . -أ 
 ليذا التحول .   اكتب كسر التفاعل  -ب 
    عند التوازن تكتب من الشكل :    بين ان عبارة  -ج 

 
      

 

  (    )
 التقدم الاعظمي .     نسبة التقدم النيائي و    حيث  

 .  استنتج قيمة ثابت التوازن  -د 
لييدروكسيد الصوديوم    من محمول مائي    033   لمتحقق من صحة المقدار المسجل عمى الكيس , نأخذ  حجما  ثانيا :

(   
      

2   مولي : تركيزه ال (   نعتبر   ونذيب فيو كميا محتوى الكيس فنحصل عمى محمول مائي  ⁄      03 
ونضعو في بيشر ونعايره بمحمول   من المحمول    23, نأخذ    ان حجمو 

2   حمض كمور الييدروجين تركيزه  فنحصل عمى  ⁄      03 
 تفاعل المعايرة ىي : المنحنى الباني , معادلة 

   
 
  

    

  
 2     

 ارسم بشكل تخطيطي عماية المعايرة . -1
   عرف نقطة التكافؤ , ثم حدد إحداثيات ىذه النقطة  -2
   حدد كمية شوارد  -3

 التي تمت معايرتيا .   
   جد كمية المادة الاصمية لشوارد  -4

تج تمك التي تفاعمت مع ثم استن   
 .المتواجد في الكيس       الحمض 

 المتواجدة في الكيس , ماذا تستنتج ؟ الايبوبروفينكتمة حمض   احسب 
 :33تمرين ال

ρمنظف تجاري يوجد عمى بطاقة قارورتو المعمومات التالية:    23, النسبة المئوية الكتمية لييدروكسيد الصوديوم      20 0 
.         3      
 نريد التأكد من ىذ المعمومات .

 توجد في المخبر الوسائل التالية:
 .   23,    03,     ماصات عيارية :  -
 .   0333,    33 ,    033حوجلات عيارية :  -
 بياشر + ارلنة ماير مختمفة السعة. –مخلاط مغناطيسي .         -         2سحاحة مدرجة  -
- pH . متر 

 احسب التركيز المولي لمحمول ىيدروكسيد الصوديوم في المحمول التجاري. -1
 .  مرة لمحصول عمى محمول  100صف البروتوكول التجريبي الذي يسمح بتمديد المحمول التجاري  -2
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مترية  pH.المتايعة الـ       0 3   بواسطة محمول حمض كمور الماء تركيزه المولي   من المحمول    23   نعاير حجما  -3
 أعطت الجدول التالي: 

25 22 20 17 16 15 14 13.5 12.5 12 11 10 8 6 4 2        
1.3 1.4 1.5 1.7 1.9 2.1 2.4 2.9 10 10.8 11.6 12 12.3 12.5 12.6 12.7    

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة. -أ‌
 التكافؤ. ثم عين نقطة         ارسم المنحنى  -ب‌
 ثم لممحمول التجاري .  استنتج التركيز المولي لممحمول  -ج‌
 والنتيجة المحسوبة من معطيات الممصقة. ةقارن بين النتيجة التجريبي -د‌

  :34التمرين
      ىو أساسا ضعيف ينحل في الماء ليعطي شوارد الميثيل أمونيوم             المثيل أمين 

 
     . 

, لمعرفة قيمة تركيزه قام فوج من التلاميذ بتحضير    مجيولة التركيز نرمز ليا بـالمحمول المثيل أمينيوجد في مخبر ثانوية قارورة من 
الممدد محمول المن     23   مرات انطلاقا من القارورة . أخد أحد التلاميذ بواسطة ماصة حجما  10لممثيل امين ممدد      محمول 

اليو تدريجيا بواسطة سحاحة محمولا من  وضعو في بيشر ثم أضاف
بعد اجراء القياسات  .       32 3   كمور الييدروجين تركيزه 

 : ذ من الحصول عمى البيان في الشكلتمكن التلامي
 ارسم مخطط البروتوكول التجريبي لممعايرة. -5
 المعايرة . ثم انجز جدولا لتقدم تفاعل المعايرة. اكتب معادلة تفاعل -6
 حدد من البيان قيمة حجم نصف التكافؤ ثم استنتج حجم التكافؤ. -7
لممحمول الممدد ثم استنتج التركيز    احسب التركيز المولي  -8

 داخل القارورة .
 الى البيشر:     2   عند اضافة  -9

    المحمول ثم استنتج    احسب  - أ
 كمية مادة شوارد الييدرونيوم في البيشر.  

 وماذا تستنتج؟   احسب نسبة التقدم النيائي  - ب
 .     نستعين بالمحمول غير تام انحلال محمول المثيل امين في الماءلمتأكد ان  -10
 اكتب معادلة انحلال المثيل امين في الماء. -ج‌
   المحمول .    و   , والـ     التركيز المولي بدلالة      عبر عن نسبة تقدم التفاعل -د‌

 , ماذا تستنتج ؟    احسب  -
      )   يعطى: 

       ⁄ )  03 6     ,   03        
 :35التمرين 

 منو .   033ي ىي كتمة حمض الايثانويك النقي المحتوات ف  درجة حموضة الخل 
, نريد أن نحدد درجة حموضتيا . من اجل ذلك وضع الاستاذ في متناول  ⁄   32 0  قارورة من الخل الشفاف التجاري كتب عمييا 

 تلاميذه الوسائل التالية:
 .              233واخري سعتيا    033حوجمة سعتيا  -
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 .   23, وماصة اخرى سعتيا    03ماصة سعتيا  -
 متر .   + مخلاط مغناطيسي +    033سحاحة مدرجة + بيشر سعتو  -
 . ⁄    0 3   تركيزه المولي :           محمول ىيدروكسيد الصوديوم  -

 .   2جد يساوي لو فو    ,قيس الـ    033   حجمو      مرات لمحصول عمى محمول  10قام التلاميذ بتمديد الخل التجاري  
 . ⁄    0 3   بواسطة محمول ىيدروكسيد الصوديوم      من المحمول    23   بعد ذلك قاموا بمعايرة حجما 

[       ]قبل المعايرة كانت النسبة 

[       ]
          لصوديوم من ىيدروكسيد ا      00   وعند إضافة    03    0 

[       ]تصبح النسبة 

[       ]
 0  . 

 حامضي.     محمول الخل مكننا من القول انو محمول حامضي . أثبت ان المحمول الذي لو    ان قياس  -1
 .     في تمديد الخل التجاري لمحصول عمى المحمول  ةما ىي الزجاجيات المستعمم -أ  -2

 اذكر البروتوكول التجريبي لعممية المعايرة . -ب
 ثم انشئ جدولا لتقدم ىذا التفاعل . وشاردة الييدروكسيد .        اكتب معادلة المعايرة بين حمض الايثانويك  -أ -3

 لمخل التجاري .   و التركيز      لممحمول    استنتج التركيز المولي  -ب     
 من الخل التجاري ثم حدد درجة حموضتو.   033احسب الحجم الذي يشغمو  -جـ 

⁄               لمثنائية       احسب قيمة الـ  -4  . 
 من محمول ىيدروكسيد الصوديوم. ما ىي الصفة السائدة عندئذ .    0   المحمول في البيشر عند اضافة    احسب قيمة  -5
0   ونظيف الييا كمية قدرىا        03   من حمض الايثانويك  بيشر بو ماء مقطر نضع فيو  كمية  -6 من       03 

 .       المثيل امين 
 .        و المثيل أمين         اكتب معادلة التفاعل الحاصل بين حمض الايثانويك  - أ

 وما تستنتج؟.  بت التوازن احسب ثا - ب
 المزيج .   .استنتج  قيمة      ثم احسب التقدم الاعظمي أنشئ جدولا لتقدم ىذا التفاعل  -جـ 

 . ⁄    06   ,  ⁄    0   ,  ⁄    02   معطيات:     
   03            ,    (      

       ⁄ )  03   
 : 36التمرين 

 .   2        0 0  : عينة مخبرية لمحمول ىيدروكسيد الصوديوم تحمل المعمومات التالية 
 .            بين بالحساب أن التركيز المولي لممحمول يقارب  -أ   -1

 ؟العينة المخبريةمن    03   اللازم لمعايرة       0 3   ما ىو حجم محمول حمض كمور الييدروجين الذي تركيزه -ب  
 ىل يمكن تحقيق ىذه المعايرة بسيولة ؟ عمل .-ج      

مرة . ما ىو البرتوكول  50وذلك بتمديد العينة المخبرية   نحضر محمول  -2
 ؟  من المحمول     33 التجريبي  لتحضير 

نضعيا في بيشر   من المحمول    03   نأخذ بواسطة ماصة حجما  -3
ونعايرىا بمحمول حمض كمور الييدروجين السابق . بواسطة قياس الناقمية 

 تحصمنا عمى البيان التالي :  
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 اكتب معادلة تفاعل المعايرة . -أ 
 .   ثم استنتج التركيز المولي لمعينة المخبرية وقارنيا مع المحسوب   احسب التركيز المولي لممحمول  -ب 

      06           .      20        .     0       

 :37تمرين ال
كتميا من حمض كمور   00توجد في مخبر ثانوية حوجمة تحتوي عمى محمول مركز لحمض كمور الماء بطاقتيا تحمل المعمومات : 

 .   تركيز     الييدروجين . نسمي ىذا المحمول 
من    033   . نأخذ حجما    تركيزه المولي     مرة فنحصل عمى محمول  1000بـ     نقوم بتمديد المحمول    التركيز لمعرفة 

ان . الي      30 3   المحمول الممدد ثم نعاير العينة عن طريق قياس الناقمية بواسطة محمول ىيدروكسيد الصوديوم تركيزه المولي 
 حجم ىيدروكسيد الصوديوم المضاف .   يمثل تغيرات الناقمية بدلالة 

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة . -1
 .   الحجم المضاف عند التكافؤ ثم استنتج     عين من البيان  -2
 .   لممحمول    عين التركيز المولي  -3
 من المحمول..  0لكمور الييدروجين المذابة في    احسب الكتمة  -4
ρىي:    اذا كانت الكتمة الحجمية لممحمول  -5  0 06     

 .من المحمول   0كتمة    فاحسب 
المذابة  نلممحمول كتمة كمور الييدروجي ةكتميالتمثل النسبة المئوية  -6

 ممصقة؟و مكتوب عمى الىوىل تتوافق مع ما    من المحمول . عين ىذه النسبة في المحمول   033في 
 
 
 
 

 


